

→ 察者看台

奥运出征名单背后的玄机

■周卫国

7月23日，延迟一年的东京奥运会大幕将启，即将出征的中国军团也陆续公布了各项目国家队大名单。名单的出炉，支持中国体育健儿的体育迷在中国军团加油祝福的同时，也对有些名单提出异议。

首次进入奥运会的三人制男篮，为夺取入场券出力的前三人篮球队队长郑毅落选，由高诗岩补入，有球迷“鸣不平”。中国女足名单因金球奖得主唐佳丽的落选，球迷认为主帅贾秀全的选择“难以理解”。中国游泳队的叶诗文、傅园慧、刘湘等名将无缘东京，也让掌门人周继红受到“用人质疑”。在国球项目上，女队世乒赛冠军刘诗雯没上女单，刘国梁亦受到“指责”。如此这般，众说纷纭。

奥运来了，国人热议，民众表达对国家队的支持热情，对奥林匹克和体育的热爱，挺好。但就出征奥运名单过分解读，甚至是指责，则有失理智，大可不必。

名单出炉有程序。奥运会作为世界最高水平的综合性体育盛会，

选拔方式、参赛资格筹方面，有着严格程序和极高标准。如团队项目男子三大球，中国男篮、男排、男足全部淘汰，想去东京也无门。就个人项目，如田径、游泳等，都需要参加指定的奥运会选拔赛或资格赛，不单看比赛名次，成绩还需达到奥运会A标、B标才有参赛资格。奥运参赛名单，可不是谁想给或想给谁就成的，变更有难度。

名单选择有讲究。参加奥运会这样高水平赛事，代表国家参赛，队员肩负着夺金牌争奖牌、升国旗奏国歌的使命任务。参加奥运，要以四年、八年或更长时间为周期，搞好备战，选好队员，打好比赛，赛出成绩，是一个非常专业、科学、严谨的过程，需要由专业人士进行专业的科学的评估，组织选拔，综合考量，进行决策，确定名单。或许，这份中国军团出征东京奥运会的大名单，在观众和体育迷们眼里，有不是名气最大的，有不是大家最熟悉的，有不是最看好的，甚至还有不是国际单项排名最高的。但各体育协会和国家队，选择必有其依据，也有其理由，名单是恰当的、合适的、负责任的。

名单安排有奥妙。竞技体育如同军队打仗，打仗讲究出其不意，出奇制胜，如果所有的人选与布阵，体育迷都能掌握透彻，那对手也会是了然于胸。教练率兵上阵，选兵用人，排兵布阵，是其应担之责。大赛当前，敢于用新人，出新兵，上新手，更能考验教练的谋略胆识、决断魄力。执教之道，有其风格，根据赛事着眼胜利，从人员配备、战术搭配、对手特点、风格特点、竞技状态和梯队建设等方面，通过综合衡量、统筹考量，选择一些不为对手和观众多所熟悉的选手，也是选人用兵之得。再者，中国参加奥运的项目，大体区分三种类型，一是优势项目，夺金夺牌，能参赛的选手多，人才有富余，可机动。二是普通项目，志在突破。参赛重在育才用人。三是落后项目，重在参与。只要拿到奥运席位，参加就是赚到。

奥运名单别太挑刺。只要是着眼比赛、着眼胜利、着眼长远，不妨受之。说不定，那些出现在名单上的不被看好的引发争议的最后入选的队员，会在赛场之上给人们带来意外惊喜。

世相浅见

1.近日，上海普陀公安曹杨新村派出所民警巡逻时，看到一车内4岁女童独自一人，大汗淋漓哭喊妈妈。幸亏民警及时发现，联系上孩子母亲，将孩子从车内抱出。警方提示：广大家长独自带孩子外出时，一定要负起监护人的责任，切忌因一时疏忽大意，而引发无法挽回的意外。

点评：近年来，将孩子遗忘在车内导致的悲剧不断上演。这样的“马大哈”行为，有些被及时发现，但有些直接造成孩子窒息死亡的恶果。这样的悲剧令人扼腕，也令人愤怒。更值得反思的是，每当将孩子遗忘车內导致孩子窒息死亡的惨剧发生后，只要过一段时间，都习惯性被淡忘，接着就会发生另一起惨剧。因此，在未成年人生命受到严重威胁的情况下，出台专门法律惩戒确实很有必要，做不到自律必须有更严厉的他律措施才行，出台专门法律惩处“马大哈”已到了刻不容缓的地步。

3.最近，家住上海金山区朱泾镇的70岁阿婆徐安玲，成了当地的新闻人物，原因是她上个月从中国美院中国画专业顺利毕业，拿到了这座中国美术界高等学府颁发的双学士学位。

点评：学习是个漫长的过程，虽然短期内看不到多大的回报，但是长期来看，学习成果大概率都能转化成一种能量，来抵抗生活的变化，也能转化成一种生存能力，带来远超过付出的回报。从徐安玲老人的例子可以看到，当终身学习成为一个人的追求，能否带来回报也已经不再重要，学习本身，就能够促使一个人热爱生活、保持心态上的年轻。阅读徐安玲的故事，希望引发的不只是钦佩，而是对照人物产生一种反思或危机感，从而也让学习成为自己的日常习惯。

3.随着暑期到来，各家卫视也将迎来“假期特辑”——在白天时段重播一些经典剧目，这其中也包括儿童动画片。然而部分受到孩子追捧的动画片，其内容却引发了家长的焦虑和不安。以已经连出8季的国产3D动画《精灵梦叶罗丽》为例，尽管在小学女生中颇有人气。然而，很多家长对该片却颇有微词甚至抵制。有家长表示，这画面和情节，成年人看了都要脸红。

点评：曾几何时，我国原创动画作品百花齐放，然而不可否认的是，现阶段我国优质原创动画越来越少，偶见一个也是势单力薄，产出供不应求。某些制作方忽略了儿童的生理和心理特征，过度追逐流量和利益时，却丢掉了对下一代的保护和正向引导。儿童是国家的未来，是民族的希望，孩子们的健康成长是头等大事。任何有损国家未来栋梁身心健康，无论以什么形式什么载体出现，监管部门定会重拳出击，绝不纵容。企业追逐利益本无可厚非，但更需牢记，从商不能忘了良知，儿童动画片不可“儿戏”。

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

银屏红色之“火” 点燃爱国热情

■全宗莉

《觉醒年代》《光荣与梦想》《革命者》《大决战》……近段时间来，大批红色影视作品像一把火，点燃了国人心中的激情，激励着我们要用真情去爱党爱国、用奋斗去照亮梦想。

近年来，红色影视作品精品迭出、备受追捧，一方面是因为这些作品以真情实感打动了观众心灵，引发了强烈共鸣。让我们认识到，先驱们也是一个个血肉之躯。他们为人父母，也为儿女，和我们一样有闪亮青春、瑰丽爱情、远大理想。所不同的是，这些人为“大国”舍弃了“小家”，为振兴中华放弃了现世安稳。

另一方面，优秀的影视作品必须与时俱进。近年来，红色影视作品中呈现出的新视角，像磁石吸引着观众的眼光。从《我和我的祖国》到今天的《大决战》等，红色经典题材影视作品一直在不断探索。比如用“小人物”演绎“大情怀”，用微观细节呈现波澜壮阔。再如借力互联网，选择流行的视听新媒体平台，台词中浓厚的“时尚基因”等，新颖的形式、年轻化的表达，让红色影视作品变得独具匠心、惹人注目。

值得强调的是，动真情、出新意只是红色影视作品的外衣，讲情怀、忠理想才是这类作品的风骨。在这个娱乐多样化的时代，观众的眼球从不缺乏诱惑。人们之所以偏爱此类影视作品，是因为无论形式如何千差万别，红色影视作品对爱国精神、理想信念、奉献、牺牲、担当、奋斗的诠释是不变的初心。

红色影视作品是最生动的党课，也是让当代人“燃起来”的催化剂。唯有传承红色基因，紧跟时代步伐，与国家和人民携手向前，我们才能赢得更美好的未来。



越来越多的网站和平台加入适老化改造行列中来。日前，媒体报道，为让老年人用手机挂号更顺畅，浙江省对预约诊疗服务平台进行适老数字化改造，发布了“关怀版”。凡

是60周岁及以上的居民，打开“浙里办”App，进入预约挂号界面，就会跳出“关怀版”界面推荐。与“普通版”界面相比，“关怀版”最直观的改变是字体、按钮等都放大了，功能更简洁。并且，如果操作仍有困难，老年人可在界面上直接选择“电话预约”，通过电话人工挂号；或是用“语音助手”，说出医院、科室等信息，系统会自动匹配进入相关页面。

值得注意的是，这里的“关怀版”不只是限于放大App界面的字体、图片等，有需要的老人还可在页面直接选择电话预约或语音助手，此一功能优化进一步降低了老人的使用门槛。

这一做法，提供了一种启示。那就

是，当前的网站、App，尤其是带有公共服务属性的网络应用平台，推进适老化改造，不能仅是简化操作，如放大字体等，还应更进一步，从老年人最需要的服务出发，有针对性地整合功能、资源，以更简便的方式为老人提供更多服务。

当然，应该明确的是，推进网络应用适老化改造，是要帮助更多老人跨越数字鸿沟，而不是将他们推向对网络的沉迷。一些网站在改造过程中的“小心思”“小动作”，应被及时叫停。事实上，工信部已明确要求，适老版界面、单独的适老版App中，严禁出现广告及插件，也不能随意出现广告或临时性的广告弹窗。

是，当前的网站、App，尤其是带有公共服务属性的网络应用平台，推进适老化改造，不能仅是简化操作，如放大字体等，还应更进一步，从老年人最需要的服务出发，有针对性地整合功能、资源，以更简便的方式为老人提供更多服务。

当然，应该明确的是，推进网络应用适老化改造，是要帮助更多老人跨越数字鸿沟，而不是将他们推向对网络的沉迷。一些网站在改造过程中的“小心思”“小动作”，应被及时叫停。事实上，工信部已明确要求，适老版界面、单独的适老版App中，严禁出现广告及插件，也不能随意出现广告或临时性的广告弹窗。

针对行业现状，《规划》从完善法规、建立行业标准、规范商业行为角度出发，意在引导行业走上正常的发展轨道。买到假货怎么办，货（钱）收不到该如何等等这些困扰交易者的问题，今后都将有解决办法。同时，《规划》鼓励“互联网+二手”模式发展，从政策导向上为企业明确了未来发展的方向。

易的成功率。

此次《规划》的出台，为二手商品市场规范发展提供了整体框架。下一步还需结合行业特点出台更多详细规定，助力二手商品市场在我国更好地健康发展。

易的成功率。

针对行业现状，《规划》从完善法规、建立行业标准、规范商业行为角度出发，意在引导行业走上正常的发展轨道。买到假货怎么办，货（钱）收不到该如何等等这些困扰交易者的问题，今后都将有解决办法。同时，《规划》鼓励“互联网+二手”模式发展，从政策导向上为企业明确了未来发展的方向。

此次《规划》的出台，为二手商品市场规范发展提供了整体框架。下一步还需结合行业特点出台更多详细规定，助力二手商品市场在我国更好地健康发展。



国家发展改革委日前印发并公布了《“十四五”循环经济发展规划》，要求规范发展二手商品市场，包括完善二手商品流通法规，建立完善车辆、家电、手机等二手商品鉴定、评估、分级等标准，规范二手商品流通秩序和交易行为，鼓励“互联

让闲置物品依规依据“忙”起来

■庄红韬

网+二手”模式发展等。《规划》的出台为国内二手商品市场发展指明了方向，增强了信心，可称是“及时雨”。

在低碳环保深入人心的今天，二手商品让物资重复利用“变废为宝”，与我国发展循环经济、提高资源利用效率和再生资源利用水平的大政方针相吻合，实属利国利民的好事，理应受到大力提倡。

然而，由于长期以来缺乏针对二手商品交易方面的法律法规和行业规范，市场处于野蛮生长状态，难免鱼龙混杂，乱象频发。例如，互联网交易平台凭借其方便快捷、成本低廉等优势，将交易者汇集在一起，极大增加了交